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"

IIycte Ha oTpe3ke [a; b] 3amaHa HempepbIBHAS
GyHKIUA y=f(x). 3agaauM MOPOHU3BOJILHOE pPa30OHEHUE
oTpe3Ka [a; b] Ha n YacTel TOYKaAMMU:

a=x,<x <x,<...<x =b.

0 x0=a xl x

Harinem mimHY Ka)XI0ro orpes3ka v
JIeM JUTHHY KaX1 p Ax, =x,—x,_,.



" JE
B kaxaoM U3 OTPE3KOB pa3OHMEHMUsI BbIOEpEM
IIPOU3BOJIBHYIO TOUKY G, (xl._1 <é < xl.) 1 BbIYMCIIUM
3HAYCHUE (PYHKLIMHU B KOXKIOU U3 ITUX TOUECK:

(G, (S35 5 F(S,)-




CocTaBUM CyMMY BHJIA:

S, = FEDAY + fENAG, +.. + f(E)A%, =Y f(E)A,

CyMma S Has3bIBaeTCS HMHTEIPAbHOM CyMMOHW IS
(dyHKIUU y=f(Xx) Ha oTpe3Ke [a; b].

Cymma S 3aBHCHT OT criocoba pasOMeHHst OTpe3Ka
[a; b] Ha oTpe3KH [ X, xl,] U OT BBIOOpA TOUKH £ BHYTPHU
o l
Ka)KJIOTO OTPE3Ka.



" JEEE
PaccMoTpuM di1eMeHT pa3oueHus: Ax, =x, —x, |,
XSG, S X, y=f(Sp)

IIpousBenenue Buga f(&,)Ax, pPaBHACTCA IUIOLIATA
OJIHOTO M3 MPSIMOYTOJbHUKOB Pa30MECHUS.



"
Takum o0pazom, r€OMETPUYECCKUM CMBICJI
MHTETPATbHOW CYMMBI COCTOMT B TOM, YTO OHA BhIPAKaECT

JI0IaJb HEKOTOPOM CTYIEHYAaTON (DUTYPHI.

3agaauM  pa30OMEHHsT TakKMM  00pa3oM, 4YTOOBI
max Ax, — 0,  TOTJIa YMCII0 OTPE3KOB pasOueHus Oymet
l
CTPEMUTHCS K OCCKOHEUYHOCTHU (n _>oo) U COCTAaBUM

UHTETPAIBLHYIO CYMMY: %
Sn — Zf(éz)sz
i=1

HpGI[HOJ'IO}KI/IM, qToO IHOCJICAOBATCIIbHOCTD

MHTETPAJIbHBIX CYMM Sn CTPEMHUTCS K HEKOTOPOMY
nmpeneny S.



"

Omnpenenenue: Ecnu npu r000M pa3OMEHUN OTpe3Ka
[a; b] TakoM, 94TO  max Ax, #10pH JTFOO0M BEIOOPE TOUEK
BHYTPUSOTPE3KOB [Pfﬁir,@gﬂaﬂbﬂaﬂ cCymMMa Sn
CTPEMHUTCS K OJHOMY WU TOMY € Ipeneny S, TO 3TOT
Opeaes Ha3bIBAIOT ONPEOeleHHbIM UHMESPAloM OT
dyHKIUU y=f(X) Ha oTpe3Ke [a; b] m 0003HaYaIOT:

b n
[fdx=lim 3 f(E)Ax.
. i=1
Yucna a u b Ha3bIBAIOT COOTBETCTBEHHO HUJNCHUM W

BEPXHUM npederamu unmezpuposanus, [a; b] — oTpe3ok
UHTETPUPOBAHMS, X — IEPEMEHHAS UHTETPUPOBAHUA.



"

[ 'eomempuueckuii cmovicii onpedeneHHoco unmezpaia
COCTOUT B TOM, YTO, ecinu  f(x)=>0  onpeaerncHHbIN
UHTETpal YHUCJIEHHO BbIPAXKACT TJIOLIA]Tb
KPUBOJIMHEMHON Tpalleliii, OrPAHUYECHHOW JIMHUEHU
y=f(x), npsamMbIMu x=a, x=b u ocbro Ox.

S

S = _Tf(x)dx




"

3ameuanus:

1. OnpeneneHHbI HHTErpajl 3aBUCUT TOJIBKO OT BHU/IA
GyHKIMM f(x) W NOPEeaenaoB HHTETPUPOBAHUSA, HO HE
3aBUCUT OT MEPEMEHHOHW HMHTETPUPOBAHMS, KOTOPYIO
MOKHO 0003Ha4aTh 1000 OYKBOM:

[fdx={fdt=.. =[ f(2)dz.

2. Ecni B ONPEACIICHHOM HWHTErpaje TIPaHUIIbI
UHTETPUPOBAHMS IIOMEHATH MECTaMH, TO
OIIPEECICHHBIN UHTETPAJI U3MEHUT 3HAK:

j- f(x)dx = —j f(x)dx.



" A
OCHOBHBIE CBOMCTBA ONPEACICHHOIO HHTErpaia

1. IIoCTOSHHBIM MHOXXHUTEIhP MOXXHO BBIHOCHUTH 34
3HAK OIPEICICHHOTO HHTETrpaa;

j'c : f(x)dx — Cif(x)dx rie C — HOCTOAHHOE YMCIIO.

2. OnpeneleHHBIM HMHTErpajl OT alreoOpamdecKou
CyMMbl (DYHKIIMA pPaBEH aareOpamyeckorl CyMMe
MHTErPAJIOB OT KAXKI0M (PYHKIIUH:

Hf (x)  g(x)ldx = j £ (x)dx £ j g(x)dx.



"
a

3. Ecim a=b, 1O jf(x)dx = 0.

a

4. Eciim f(x) — yeTHast QyHKIHSA, TO
jf(x)dx = Zj‘f(x)dx.

5. Ecim f(x) — HedeTHas PyHKIUS, TO

a

jf(x)dx = 0.



"
6. /I mr00BIX Tpex 4uMcen a, b u ¢ crnpaBeaInBO
PaBEHCTBO:

If(x)dx = j:f(x)dx+]:‘f(x)dx.

y=f(x)




7. Eciim Ha OTpe3Ke [a; b] BBIOIHSAECTCS YCIOBHE

f(x)< g(x), TO cnpaBeMINBO HEPABEHCTBO:

jf(x)dx < jg(x)dx.




" A
8. Ecnu m u M — HaumMmedblllee U HauOOJIbIIIEE
3HaueHue PyHKUMU f(x) Ha oTpeske [a; b], TO

m(b—a) < jf(x)dx <M(b-a).

y=f(x)
S
OSOKLAL
b

0| 4

Ay

>
X




" A
Teopema o cpeqnem: Eciin pyHkuus f(x) HenpepbiBHA
Ha OTpe3ke [a; b], TO PTOM OTpEe3Ke HAWACTCI Takas

TOYKA B KOTOPOH OyzeT €NpaBeIInBO PABEHCTBO:

VI cpez[HeJ élcc{C‘I)GdIiCI/IG %c(l_ll?nﬂaga oTpe3ke [a; b].

1 (S)







"
HenocpencTBEHHOE UHTETPUPOBAHUE

Teopema: Ecam F(x) kakas-nmmO0 mnepBooOpa3Has

HenpepbIBHOM (DYHKIHH f(X), TO CIpaBeaanBa (hopMyna:
b

jf(x)dx=F(x) =F(b)—F(a). (1)

a

(1) mazeiBaercsa popmynont Hetorona-JIenoHua.

®opmyna HeroToHa-JIeOHMIIA TTO3BOISIET BHIYUCIATH
OIIPEACIICHHBIE HWHTErpadbl B TOM Cllydyae, Korja
M3BECTHA IIEPBOOOPa3Has MOJABIHTETPaIbHON (DYHKIIMH.



3
IIpumep: BeIYUCINTE MHTETPAl j 2 dx.
Pewenue: °

x33 33_03_

j).xzdxz— = 3 3

0

9.

L2

4
llpumep: BeraucinuTe HHTETpaI j cos 2xdx.

0

Peuwiernue:
T

4 T
COs 2xdx :ljcos 2xd(2x) = lsin 2x|" =
2 2

0

=l sin - —sin 0 =l-1=1.
2 2 2 2

0



3aMeHa NEPEMEHHOU B ONPEJIETICHHOM UHTETrpajie

Teopema: IlycTs man I J(x)dx , rie yHKuus f(x)
HelpepblBHA Ha oOTpeske [a; b]. Bsemem HOByIO
MEPEMEHHYIO ¢ 110 popMmynie x = ¢(¢) - Eciu

L.o(a)=a, o(B)=>;
2. @(t) ¥ ¢'(¢t) HCTIPEPBIBHBI Ha OTpE3Ke [a; b];
3. f(go(t)) onpeAeiieHa ¥ HenpephiBHA Ha [a; b], TO

b ﬂ 2)
If(x)dx = If(w(t))-w'(t)dt.

(2) — dhbopmyna 3aMEHBI IEPEMEHHOM B OIIPEACICHHOM
MHTErpalle.



"
3ameuanue: 1lpu BBIYACICHUHU ONPEIACICHHOTO
uHTerpaia 1mno ¢opmyie (2) K cTapoll IEPEeMEHHOU

BO3BPAIIATHCA HC HYKHO.

1
d.
IIpumep.: BEIYMCINTG HHTErPA I lx x4.
_I_
Pewenue: °©
P
jxx4=j xﬁzzdt:bcdx, x=0=r=0|=
l+x" 1+ (x7) |
xdxzzdt, x=1=r=1
1 ¢ dt | o l 7 =«
= =—arctgt arctgl —arctg O :
2£1+t22g02(g g)248




I pumep: Beraucnnuts HHTETpAT

5
!2+«Bx+1

Peuwienue:

=3x+1, 3x+1=¢°,

| DN

2
j d :x:’31, abc:%tdt, 43"”
2 +/3x+1 2+t

x=0=> =1
x=5=> =4




"
[lox 3HAaKOM HMHTErpajga CTOMT HEIpaBUJIbHAsA APOOb,

BBIJICTIAM IIE€JTYIO YaCTh U IIPOUHTETPUPYEM MOTYUYCHHOE
BBIPAKCHUE:

4 B 4 4 4
_2J-(t+2) 2dz=%jdt—4jd(t+2)=%t B
3¢ t+2 3« 3+ 42 3

4
—fln\zﬂ\ =3(4—1)—f(1n6—1n3)=2—i1n2.
3 o3 3 3




MeTo MHTErPUPOBAHUSA T10 YACTIM

Teopema: ITycts pyakumu u(x) u v(x) HEMPEePLIBHO
nuddepeHpyeMbl Ha OTpE3Ke [a; b], TO crpaBeavBa

dbopmyia: b b b
judv =UV —Ivdu. (3)
(3) — ¢dopmMyna HUHTETPUPOBAHUS IO YacTsIM B

ONpEeICICHHOM HHTErpalle.

3ameuanue: 1lpym HMHTETrpHUPOBAHMH II0 4YACTSIM B
OIIPEICIIEHHOM UHTErpaje CIIPaBEIJINBHI BCE
PEKOMEH 1A 110 IIPUMEHECHU IO METO1a
UHTETPUPOBAHUS IO YacCTAM B  HEONPEACICHHOM
UHTErpaJe.



1

IIpumep.: BBIYUCIUTH UHTETPAI I arctg x dx.

Pewenue: °

: u=arctg x, dv = dx,

arctg x dx = =

-([ s du = lzdx, v=jdx=x
1+ x

= Xarcigx

= arctel —
S

1
xdx

t=x"+1, dt=2xdx,
x=0=1t=1




"
2 3
IIpumep: BBIYUCINTG HHTETPAJT j x“edx.

Pewenue: °

HpI/IMCHI/IM MCTOd MHTCI'PUPOBAHUA 110 HACTIAM.

i u=x’, dv = e dx,
sze3xdx: . 1 5. |=
g du = 2xdx, v=jexdx=§ex

1 1 1
=x2-le3x —Jle3x'2xdx =le3—0—%jxe3xdx=
3 3

0




"
[IpuMeHHM ele pa3 METOA HHTEIPUPOBAHMS IO
YaCTAM:

3
u=Xx, dv=e"dx,

— ——g —
du = dbx, v:je“dx:le“ 3
3

| 1 1
2 x~le3x —Ile3xdx =le3—2x-e3x +2
3 3 9 9




